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Hol vagy országgyűlési kép­
viselőnk f

Midőn a mi nagyjaink elindultak fel­
keresésedre, nem azt tűzték ám azok czé- 
lul maguk elé, hogy e szegény elhagya­
tott városnak érdekeit ki fogja méltóan 
képviselni s hogy ő elég alkalmas em­
ber lesz-e mind azon magasztos hi­
vatásukat kellőképen megoldani, mi 
érdekével oly szorossan fűződik össze, 
hanem az, hogy benned megtalálják 
azt az embert, ki az itteni viszonyok­
kal ismeretlen s igy könnyen félreve­
zethető arra, hogy saját egyéni érde­
küket a közérdek fölé helyezzék.

Több czikluson keresztül már figye­
lemmel kisértük, hogy a megválasztott 
képviselő, midőn kötelességének vél 
eleget tenni, lejön választói közzé, 
hogy beszámoljon a választóknak az 
országházban tett közreműködéséről, 
azon klik emberek kik folyton azzal 
hivalkodnak, hogy az elért eredmény 
s dicsőség kizárólag az ö személyükhöz 
fűződik, már a pályaudvarnál megra­
gadják az alkalmat s szóhoz sem en­
gedik jutni a képviselőt, hanem a már 
előre kifőzött terv alapján viszik a kir. 
tanácsos ur megközelithetlen, hatalmas 
védbástyákkal körülvett lakására, intő 
például annak, hogy minden ember 
távol tartsa magát, mert a képviselő 
az ö felfogásuk szerint nem az egész 
közönségé, hanem azon egy néhány

lejárt dicsőségű, a nép átkával telt egyé­
neké; kik ott körül rajongják.

Igen, vannak itt egyes felfogadott 
bérenczek, kik személyednek eddigi sze­
replésedből annyi dicsőséget imputál- 
nak, hogy, ha, netalán tudomásodra 
jönne, mint olyan egyén kit érdemte­
lenül magasztalnak, mely jobb meggyő­
ződésével ellenkezik, Önmagad tilta­
koznál ellene.

De eltekintve mindentől, akár tet­
tél szolgálatot, akár nem a város ér­
dekében; mint képviselő az országhá­
zában fungáltál, tehát mi, mint válasz­
tóid annyit minden áron megkövetel­
hetünk, innen, onnan már egy éve 
lesz, hogy megválasztottunk s még 
nem tartottad kötelességednek, ben­
nünket magas megjelenéseddel szeren­
cséltetni s egyben felvilágosítás adandó 
az elért sikerek s kellő kudarczok val­
lása mellett letárgyalt ügyekről.

Mi ugyan határozottan meg vagyunk 
győződve, hogy eddigi képviselőséged­
hez semmi positiv eredmény nem fű­
ződik, mert azt a tényt, hogy az is­
kolák államosítása a te hathatós köz­
reműködésednek volna köszönhető; 
csak azok hirdetik fennen, kik álnok 
ravasz módon, személyed önczéljaik 
megvalósítására czéíozák felhasználni.

Tudva levő dolog, hogy a képvise- i 
löválasztás előttmár a minisztériumnál 1 
elvben ki volt mondva, hogy a csöng- ' 
rádi iskolák államosítva lesznek s igy 1

! csak annak mielőbbi megvalósítása kö­
rül tett fáradozásaid lehet eredményül 
felemlíteni, mert azt senki, de tenma­
gad sem hiheted el, hogy a miniszter 
ur Ö nagyméltóságát az legkevésbé 
befolyásolta volna elhatározásában, 
hogy Csongrád kit s milyen politikai 
magatartást követő országgyűlési kép­
viselőt fog választani. Mert nézetünk 
szerint akármilyen befolyással rendel­
kezzék is egy országgyűlési képviselő, 
első sorban az ország pénzügyi viszo­
nyai lesznek mérvadók arra, hogy 
az előterjesztett indokolatlan, tálán 
csak magánérdekü jelleggel biró kérel­
mek a személyre való tekintetből meny­
nyire s hogyan teljesíthetők.

Különben czélunk csak az, hogy 
röviden tudomásodra adjuk, hogy, mi 
választók, midőn az ismételt félreve­
zetésnek felültünk s politikai meggyő­
ződésünket a szegre akasztottuk; tet­
tük azt azért, meri városunk érdeke 
határozottan azt parancsolta, hogy egy 
befolyásos kormánypárti képviselőt vá­
lasszunk, -— ki nem szorossan vett 
országos, de városunkat érdeklő fon­
tosabb ügyekkel fog foglalkozni.

Ha tehát azon kellemes helyzetben 
juthatnánk, hogy a személyes érint­
kezés bennünket sűrűbben össze hozna, 
úgy rá is mutatnánk mindazon nagy 
haderővel biró fontos közügyekre, me­
lyek bennünket oly közelről érde­
kelnek.
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hol az előkelő családok elégedetlenek voltai 
Mancs Jankóval.

csilla.gráut ...
A csillagát a szemednek !
De megártott a szivemnek . . .
Addig-addig kacsintgattál,
A mig elbolonditottál.

Azt dalolja egy kis madár,
Hogy te hozzám hűtlen vagy már ;
Azt is búgja keservesen,
Hogy nem szerettél sohasem.

Hogyha elnyel a sir szája,
Hullatsz-e majd könnyet rája ?
Jól esik majd a szivemnek
Mert a sírban is szeretlek.

Somlyó Sándor.

Ä bosszúálló zongoramester.
Irta: Sziklay János dr.

Döme Fridolin a mi kis- városunk zon­
gora mestere dévaj tréfáiról volt ismeretes. 
Elismerték róla, hogy kitűnő tanító, de azt 
is tudták, hogy van egy nagy hibája: ké­
nyes, érzékeny, és a ki megbántja, annak 
visszaadja a kölcsönt kamatostul.

Ha némelyek szemére vetették, hogy kö-

— Megkövetelem hat, hogy megtisztelje­
nek. Méltóságos ur mindenki lehet véletle­
nül, ha annak születik, vagy főispánnak 
protegálják, de miivész nem. Annak külön 
kell születnie. A méltóságos ur meebgcsül. 
de ez a sok fennhéjázó gentry, nagy rálátó 
burger azt hiszi, hogy olyan mesíei ember 
vagyok, mint a csizmadia. Nem adhatok 
másképen tekintélyt magamnak, csak úgy, 
ha lenézésre gorombasággal felelek. Akkor 
vau becsületem. A ki nem adja meg azt a 
tiszteletet, a mi megillet, annak hátat for­
dítok s nem megyek feléje többet. Tanít­
tassa a gyerekét a Mancs Jankóval.

Mancs Jankó egy szegény, ügyefogyott, 
félbemaradt tanitó volt, a ki annyit értett 
a zongorához, a mennyi az orgonálásból a 
képzőintézetbeu ragadt rája. Vagy annál is 
kevesebbet, mert hiszen ott sem tanult so­
kat, s a mit tudott, azt is elfelejtette.
Ámde azért büszkébb volt a maga tudá­
sára, mint Döme Fridolin, a két konzerva­
tóriumot dicsérettel végzett művész, a ki 
ezért volt kénytelen abbahagyni, a művészi 
pályát, mert egy hideg télen megdermedt 
két ujja s többé virtuóz játékra nem lett 
volna alkalmas. S mert a fővárosban nya­
kig úszik mindenki a kolduscsináló konku- 
rencziábau, elfogadta néhány ismerősének 
meghívását, s lement a vidéki városba, a

Dolga csakhamar jól folyt. Pajkos tré­
fái még inkább kedveltté és szívesen lá­
tottá tették azokon a helyeken, a hol kí­
mélni tudták érzékenységét. Hiszen minden 
művészi lélekben van bizonyos hiúság e 
nélkül mi is ösztökö»né? Tessék tehát szá­
mot vetni a magasabb értékű lelkek e cse­
kély hibájával.

A foispáuék tudták legjobban méltányolni. 
Sőt az igazat megvallva, kényeztették is. 
Nagy ebéd vagy estély nem eshetett meg 

j náluk ő nélküle. Szinte örültek, hogv v3B. 
< dégeiknek ilyen művészt mutathatnak Le j 

az ő felügyelete mellett produkálhatják ma- 
gukat a méltóságos kisasszonyok. A főig- 
páuué, ha nem iá tetszett neki, da kényte­
len volt mosolygással fogadni azt a tréfát 
melyet az asztalnál a házi orvossal köv°- 
tett el.

A házi orvosnak ugyanis az volt a szo­
kása, hogy a hol vendégségben volt hiva­
talos, nona gyermekei nem voltak, mindig 
vitt csemegét haza a „mamának,“ vele 
együtt koros élettársának. Ismerték már a 
gyengéjét s a házi asszonyok maguk ra­
kosgattak ossz6 egy papirhüvelybe édessé­
get meg gyümölcsöt, mintha csak egy raj 
kis gyermek kutatta volna otthon a zseb- 
jeit. Nos egyszer a Döme Fridolin krémet 
csempészett az orvos zsebjeibe. A vastag



1897. augusztus 15.2. oldal. ______________

— Tanulmányutak. A földmivelésügyi mi­
niszter a következő tanulmány utakat végez­
teti a nyár folyamán : A brüsszeli nemzet­
közi kiállittás zsűrijébe Ortlik Iváu és För­
ster Kálmán osztálytanácsosok, a kiállítás 
főként közegészségügyi mérnöki szolgálatot 
illető részének tanulmányozására pedig Far­
kas Kálmán miniszteri főmérnök ment ki. 
Az 1897. év augusztus hónapban Moszkvá­
ban rendezendő nemzetközi geológiai kong­
resszuson Böckh János osztálytanácsos a 
földtani intézet igazgatója és a moszkvai 
nemzetközi orvosi kongresszuson Rátz Ist­
ván dr. az állatorvosi akadémia tanáia 
vesznek részt. A gazdasági tanintézetek 
személyzetéből Liuliart György akadémiai 
tanár es Vörös Sándor, a kolozs-mouoston 
gazdasági tanintézet igazgatója. Németoi- 
szágban a gazdasági főiskolák szervezeté­
nek ; Lovassy Sándor a keszthelyi gazda­
sági tanintézet tanára a németországi és 
fraucziaországi tanintézeteknek, Kerpely 
Kálmán a debreczeui gazdasági tanintézet 
tanára, a dohánytermelésnek s az ezzel 
kapcsolatos kérdéseknek Németországban 
és Hollandiában való tanulmányozására 
utaztak ki. Károlyi Dezső a keszthelyi gaz­
dasági tanintézet tanára, Ausztriában, Cseh­
országban a mezőgazdasági szakoktatási 
és kísérleti ügyet tanulmányozza. Rüde 
Károly, a budapesti kertészeti tanintézet 
kertésze, a hamburgi virág és gyümölcs 
kiállítást szemléli meg, honnan báró Mal- 
comes Jeromes osztálytanácsos és Pirkner 
János országos állattenyésztési főfelügyelő 
a németországi mezőgazg&sági vándorkiál­
lítás és mezőgazdasági kísérleti szakiutéze- 
zetek tanulmányozása czéljából tett utjok­
ról csak nem régen tértek vissza. Nagy 
Vincze országos tejgazdasági felügyelő és 
Keller Gyula segédtanár a stockholmi kiál­
lításon voltak s utóbbi valamint az ösztön­
díj mellett Svédországba és Dániába kikül­
dött Faber Sándor ösztöndíjas gazdasági 
segéd a svéd és dáu mezőgazdasági szakok­
tatást is tanulmányozza. A külföld állat­
egészségügyi intézményeinek megismerésére 
kiküldöttek közül Újhelyi Imre gazdasági 
akadémiai tanár és Suschk Richard intéző 
mostanában tértek vissza németországi és 
dániai utjokból, hol úgy ők mint a még 
Dániában időző Kardevan Ernő állami állat­
orvos a tuberkolózis gyógyítását tették 
megfigyelésük tárgyává. Rajtuk kívül Ma­
rék József állami állatorvos egy évi tanul­
mány utón van a nyugateurópai államok­
ban s főként mikroskopiai vizsgálatokkal 
foglalkozik. A különböző szőlőbetegségek 
megismerése és gyógyítása valamint egyéb 
ebbe a körbe vágó kérdések tanulmányo­
zása végett Kövessi Ferencz szőlészeti és 
borászati felügyelő a fraucziaországi Mont- 
pellirbeu időzik ; Német József miniszteri
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segédtitkár Nérnet-Fraczia és Augolország- 
ban valamint Belgiumba a mezőgazdasági 
közigazgatás és a mezőreudőrség tanulmá­
nyozására küldetett ki ; Szántó Menyhért 
miniszteri titkár, a hitel és szövetkezeti 
ügy újabb fejleményeit Németországban ta- 
nulmáuyozaodja ; ifj. Tolnai Lajos és Zettl 
Ágoston az országos meteorologiai intézet 
két tisztviselője az időjóslás tanulmányo­
zása végett jelenleg Amerikában időznek ; 
végül Torzson János erdészakadémiai tanár- 
egyrészt ismeretei gyarapítása, másrészt 
az ottani erdészeti kísérleti ügy tanulmá­
nyozása végett a müncheni egyetemei kap­
csolatos erdészti akadémiát látogatja.

Ujdonságo k.
— Búcsú Főtemplomunk N. B. Asszony 

napjára szenteltetvén fel, az itt e napon 
tartani szokott bucsu-uapi, ünnepi szent 
misék ez alkalommal is a szokásos pompá­
val fognak a Mindenhatónak bem utaltatni. 
Minden évben nagyszámú vendégek szoktak 
ez alkalommal városunkba érkezni, a szom­
szédos városokból. Ez alkalommal a ked­
vező időjárás folytán a szokottnál is na­
gyobb számú bucsusok érkeznek, kik a 
szent misék meghallgatása után indulnak 
csak vissza otthonuk felé.

— Halálozás. Ludrovay Tóth István nyug. 
mérnököt súlyos csapás érte; szeretett neje 
szül. Mészáros Mária életének 64. évében 
rövid szenvedés után elhalálozott. A család 
ez alkalomból a következő gyászjelentést 
adta ki : Ludrovay Tóth István Arad szab. 
kir. város nyug mérnöke és fia Lajos, úgy­
szintén nevelt gyermekei: Túri Erzsébet és 
Mészáros Dénes, valamint testvére Mészá­
ros Károly és neje Szabó Zsófia és nevelt 
lányuk Szvoboda Jolán és az összes rokon­
ság nevében mély fájdalomtól megtört szív­
vel tudatják a feledhetlen jó szivü anya és 
szerető testvér Ludrovay Tóth Istváuué szül. 
Mészáros Mária folyó éviagusztus hó 11-én 
dél után 1 órakor, életének 64 ik, boldog 
házasságának 18-ik évében, rövid szenvedés 
és a halotti szentségek felvétele után tör­
tént gyászos elhunytat. A boldogult hült 
teteme a róm. kath. vallás szertartásai sze­
rint f. hó 12 én d.u. 6 órakor fognak saját 
házából az örök nyugalom helyére tétetni. 
Az engesztelő szent mise áldozat í. évi 
augusztus hó 13-áu reggeli 8 órakor fog 
a Mindenhatónak bemutattatai. Béke és ál­
dás lengjen a halálban is a szeretettnek 
drága porai felett! Csongrád, 1897. évi 
augusztus hó 11-én.

— Tánczmulatság Szentesen. A szentesi 
iparos-ifjak öuképző köre f. évi augusztus 
hó 20-án jótékonyczélu táuczmulatságot ren­
dez a Szécheuyi-ligetbeu felállított díszesJ 
sátorban. A bizonyára népes zártkörű mu­

latságot nagy népünnepély előzi meg, in el y 
ugyancsak a Széchenyi-ligetben fog tartatni. 
A népünnepély műsora igen sok érdekes lát- 
ványoságot igéi* csekély 20 belépti díjért.

— Községi közgyűlés Községi képviselő tes- 
tületiközgyülés tal tat ik f. hó 17-én a község­
háza tanácstermében. A közgyűlési meghívó 
23 tárgyat ölel fel, melyeknek miként tör­
tént elintézéséről jövő számunkban fogunk 
megemlékezni.

— Gazdasági bál tartatik f. hó 15 én a 
„Pannónia“ szálloda összes helyiségeiben, 
A tekintélyes számú iíjakból álló rendező­
ség oda látszig törekedni, hogy mulatságuk 
minél láttogatoitabb legyen. A belépti díj 
személyen kint, 40 kr.

— Nincs többó vénleány. Az emberiség 
legszerencsétlenebb terem lései kétségkívül 
a véuleányok. Az élet legbncsesebb gyönyö­
rűségei nélkül, sivár magányosságban, meg­
fosztva női hivatásuk teljesítésének lehető­
ségétől, senyveduek, hervadoznak ezek a 
boldogtalan teremtések, áldozatai annak a 
rideg ténynek, hogy a világon több a nő 
mint a mennyi a férfi. Sorsukkal nem tö­
rődik senki, elhagyoitságukban a gúny és 
karrikatura örökös ez éltáblái, Ezeken akar 
segíteni, mint a chigagói „Iusuraucy Presse“ 
Írja, egy alakulóban levő biztosítási társa­
ság, a melynek létesítésére 13 ismert ame­
rikai milliomos ált össze. Az uj intézet 
leány-klienseinek, a kik 10 éves korukban 
biztosítják magukat, ha 30 év alatt férjhez nem 
raenuek, jelentékeny tőkét biztosit. A vesz­
tességek ellen lesz azonban az intézetnek 
egy házasság-közvetítő alosztálya is a 
melynek tisztviselői és tisztviselő női min­
den amerikai élelmességüket latba vetve 
azon fognak működni, hogy a biztosítottak 
előnyös „partikat“ csináljanak. Ha az nem 
használna, ott. a magas biztosítási összeg 
mint hozomány, melynek segélyével a mai 
praktikus világban a negyven éves haj dón 
is könnyen kaphat férjet; végső esetben 
pedig biztosítva volna részére öreg napjaira 
a nyugodt megélhetés. Az életrevaló eszme 
tehát hatalmas biztosítékot nyújt a párta el­
len. A leányok aligha bánnák, ha Európá­
ban is minél ham rabb találna követőkre.

— Hangverseny volt, a műit szombaton 
a városi uépkenben, melyet a vidéken tanu­
ló csográdi ifjak rendeztek. A hangverseny 
táuczinulatísággal egybekötve tartatolt meg. 
A közre működök által elért sikerrel jövő 
számunkban számolunk be

— Röser tan- és nevelőintézetét Buda­
pesten, mely felsó kereskedelmi iskolát foglal 
magában, a t. szülők figyelmébe ajánljuk. A 
felső Kereskedelmi tanintézet teljesen^egyen­
rangú a kereskedelmi akadémiákkal. Érettségi 
bizonyítványai az egyéves önkéntes katonai 
szolgálatra képesitelnelc. Ezen legrégibb in­
tézetet eddig 14211, múlt évben pedig 434

papirhüvely lassan-lassan átázott menetköz­
ben s a vendégsereg nagy mulatságára a 
doktor ur csepegő kabátszárnynyal vonult 
végig az utczán.

De megharagudni — legalább nyilvá­
nosan — még sem mert a doktor, mert tar­
tott tőle, hogy a következő alkalomkor 
még vastagabb porczióban kapja a tréfa 
folytatását.

Döme Fridolin éveken át ugyanegy ház­
ban lakott. Egy füszerkereskedőuek piaczi 
házában épült toldalékban, melynek abla­
kai a kertekre nyíltak. A két házsor közt 
terülő széles kertek virágos, lombos völgy­
ként nyúltak el, a meddig csak a szem lá­
tott. Azért szerette ezt a lakást, mert eb­
ben ment maradt az utczai zajtól, s ha fá­
radságos leczkéi után visszavonult, édes il­
lattal telt friss levegő áradt be ablakán, 
madárcsicsergés szállt feléje a profán lárma 
helyett. Megfeledkezett a ^közönséges vi­
lágról.

A füszerkereskedőuek leányát is ő tani- I 
tolta,Amióta fölcseperedett. Ügy két esz- j 
tendő óta. A kisasszony a Bézi ur leányá- ' 
nak tudván magát, a kit pénze mellett bi­
zonyára akkor is elvesznek, ha nem tud 
zongorázni. A tőle kitelhető butasággal és 
lustasággal kínozta a szegény mestert.

— Hallja Döme ur, maga nem törődik 
eleget a leányommal, monda egy nap neki 
az apja.

— Ki volt az a csacsi, a ki azt mondta ?
— No, no. Én úgy veszem észre.
— Nyissa ki a szemét. Én nem önthe­

tek bele több észt, mint a mennyije vau, 
a szolgálómra meg eleget intem, de mit 
tehetek róla, ha nem fog rajta.

— Még a Mancs Jankótól is tanult volna 
annyit, a mennyit tud.

— Az már bizonyos. A mennyit ő tanul, 
azt megtanulhatja akár a maga segédjé­
től is.

— Hallja Fridolin ur, maga nagyon go­
romba ember.

— Meglehet. Maga megezibálja az inas 
fülét, ha valamit nem tesz meg vagy rosz- 
szul teszi. Én nem tehetem ezt a kisasz- 
szonnyal. Megmondom hát a véleményemet 
annak, a ki az oka a kisasszony képessé­
gének meg a viseletén ek,

— Nos hát ki az oka ?
— Vagy az anyja vagy az apja. De in­

kább azt hiszem, hogy az apja.
— A fűszeres olyan lett mint a pulyka.
— Maga pokrócz. Nem akartam hinni, j 

de most már látom. Most már elhiszem * 
hogy úgy nyilatkozott valahol.

Ott hagyta az órát.
j S nyomban a háziúr felmondott neki.

— No hát igazam volt. Micsoda butaság? 
— Mondá magában. — Miköze a magán 
órának a lakáshoz ? Kap-e olyan lakót va­
laha, mint én voltam ?

Nem kapott az bizonyos. Éppen a ne- 
gyédév utolsó napján vette ki egy nyolcz 
gyermekes asztalos. No lesz gyönyörűsége 
a büszke házi urnák. Asztalos műhely és 
nyolcz gyermek. De úgy kell neki.

A mikor aztán hurczolkodott Döme Fri­
dolin, Íróasztalának lomját előszedve, egy­
szerre öröm kiáltásba tört ki.

;— No most megfogtam az ipszét! Várj. 
még drágább lesz neked a leczke!

Összerakva álltak szép rendben a házbér 
nyugták. Egyet sem dobott el. Puszta vé- 
letleuségből. Most eszébe jutott, hogy jól 
megfaggathatja vele a dölfös boltost. Csak 
be kell adnia az adóhivatalba. Nincs egyen 
sem bélyeg. Nem tartotta szükségesnek a 
fűszeres, hiszen ismerősök közt marad.

— Pár nap múlva már megkapta a fize­
tési meghagyást a fűszeres.

— Mit nyilatkoztam ?
— Hogy leányom szamár apának csa­

csi fia.

i>em azt a par tonutot röstelte, hauet 
azt, hogy őt, mint városi bizottsági tago 
a korrektség prédikátorát, a takarékpéuz

« tál» tirwxrí tr l ' 1___ _ Lili« mini- Mit kell azt magának elhinuie ? Men 1 tar ??y*k ^gatóját bélyeg csonkítás mia 
mondom magam is. Ha nem tetszik keres- Í me£bn'ságoljak.
senek más mestert, én meguntam a vesző- 1 - _AÍ?, mu,zslkalta el jó hírét, mert diszha
dést. moniába keveredett a muzsikussal.
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tanuló látogatta. A tanulók kívánatra az is­
kolákkal kapcsolatos nevelő internátusba is 
felvétetnek. Bővebb értesítést szívesen küld 
Rőser János igazgató Budapesten,

— Augusztus 13, A világosi fegyverleté­
tel napjának az elmúlt héten volt a negy- 
vennyolczadik évfordulója, Néhány évvel 
ezelőtt még nagy összejövetelek voltak a 
nap emlékezetére különösen a a fővárosban 
s alig akadt a sok különböző asztaltársaság 
között-olyan, mely a szomorú esemény em­
lékünnepét meg nem ülte; most azonban a 
nagy katasztrófa emlékezetének megszente­
lése mindenütt, elmaradt. Nem történt semmi, 
mi a világosi fegyverletétel emlékét feleleve­
nítette volna.

— Szerencsétlenül járt család. Pécsi Dá­
niel dr. turkevei orvos egész családjával 
látogatóba volt egy rokonánál Szentesen 
Grötzl Bertalan drnál. Pár napi tartózkodás 
után Pécsi elhatározta, hogy családjával 
együtt átjön hozzánk sógorát akarta itt meg­
látogatni. Kocsira ült tehát feleségével, két 
gyermekével és a kisebb fiú dájkájával. A 
kompon már át jutott a fogat, a kilenczesi 
gátkovonán levő műútra, a mikor a lovak 
egy szemben vontatott cséplőgéptől megbok­
rosodtak és olyan szerencsétlenül borítot­
ták fel a kocsit, hogy az a magas töltésről 
a beuuülókkel együtt, a mélységbe zuhant. 
Pécsi orvos vállpereczéu. nyakán, szemein, 
a felesége az arczán szenvedtek súlyos zu- 
zódásokat, a nagyobbacska fiúnak mindkét 
lába eltörött, fejét a hintó beszakitotta, a 
dajkának a keze marfűit ki s csak a ko­
csis és a két éves kis leány menekültek 
meg s katasztrófából teljesen sértetlenül.

Külföldi zugkiállltások. 1 Óvás az iparosoknak.) 
A kereskedelemügyi miniszter ma érkezett leiratá­
ban értesíti a szegedi kereskedelmi és iparkamarát» 
hogy újabban ismételten panaszok érkeztek hozzá, 
hogy egyes ügynökök kii lön féle hirdetések segélyé­
vel iparosainkat külföldön folyamatban levő úgyne­
vezett zugki állításokra kiállítókul megnyerni igye­
keznek különösen azzal a biztatással hogy befolyásuk­
kal módjukban van az illető kiállító részére a leg­
magasabb kitüntetést biztosíttatni. Ilyenkiállitás tar- 
tatatik ez idő szerint Maiseiilben és Londonban is. 
Iparosaink értelmisége tisztában van ugyan azzal, 
hogy a különféle látványosságokkal kapcsolatban 
nagy zajjal rendeztetni szokott hasonló zugkiállitá- 
sok kizárólag egyes magánvállalatok nyerészkedési 
czéljainak előmozdítására tartatnak s igy ezen kiál­
lítások inkább csak egyes tapasztal atlan iparosok 
hiúságának és reklám vadászatának kizsákmányolására 
törekszenek, de ma már mindenki tudja azt is. hogy 
az ilyen nem állami, sem más hatósági védnökség 
alatt nem álló kiállításon elnyert érem vagy oklevél 
semmiféle értékkel nem bir s ennélfogva az ilyen 
kitüntetés teljesen alkalmas arra, hogy az illető 
kiállító czéget nevetségessé tegyék s igy üzleti jó 
hírnevét is aláássa. Fölhívja azért a kamara az ipa­
rosok és egyesek figyelmét, hogy mielőtt bármi 
néven nevezendő kiállításban való részvételre mago­
kat elhatároznák, ebbeli szándékukat vagy a kama­
rában. vagy más iparos önkormányzati testületbe 
hozzák nyilvánosságra, hogy ekként őket a kiállítás 
sok felől tájékoztatni lehessen. A kereskedelemügyi 
miniszter ur pedig a maga részéről kijelenti, az oly 
kiállításokat, amelyek állami vagy más hatósági 
védnökség alatt állanak, amelyeken való részvételt 
ennélfogva a körülményekhez képest az illetők fi­
gyelmébe ajánlani lehet: jövőre esetről esetre az 
összes kamarákkal közölni fogja, úgy, hogy a ka­
marának ekként módjában lesa az illetőket mind­
azon kiállításoktól visszatartani, amelyeken való 
részvétel teljesen ezéItalan, amenyiben azok az 
ipar érdekeinek csak közönséges nyerészkedési 
válallalatok.

— Közigazgatási bizottság. A vármegye 
közigazgatási bizottsága f. hó 23-áu tartja 
augusztus havi rendes ülését. Ugyanaz nap 
ülésez a gyámügyi felebbviteli hatóság is.

— A rósz termés miatt világszerte nagy 
aggodalom van. Hivatalos utón jáija be a 
világot a hir, hogy Oroszországban a kor­
mány gabona kiviteli tilalmat szándékozik 
kibocsájtani mert más különben ott már 
újév táján gabonahiány állana be.

— A legszebb látványosság Magyarország­
ban ez .időszerint a Budapest székes-fővá­
rosban a „Feszty-féle magyar körképtársa­
ság11 városligeti palotájában kiállított „Krisz­
tus a keresztfán és Jeruzsálem" czímü óriási 
körkép, melynek meg t e ki ütését, méltán ajánl­
juk a ’ fővárosba ránduló olvasó közönsé­
günk figyelmébe. A belépti dij ugyanannyi

mint a múlt évben ugyanott kiállított „Ma­
gyarok bejövetele“ körkép megtekintésénél 
volt,: személyenként, 50 br, csoprtos s előre 
jelzet látogatásnál 30 kr.

Foulárd-selymeketGO krtól 3 frt 35 krig
méterenként — japáni, chinai. stb. a legújabb 
mintázattal és színekben, u m. fekete fehér és 
színes Henneberg-selyemet 45 Krtól 14 frt 65 
krig méterenként sima, csikós, koczkázott, min­
tázott damaszt stb. (mintegy 240 különböző mi­
nőségben, 2000 szin és mintázattal stb.) a meg­
rendelt áru postabér és vámmen­
tesen a házhoz szállítva 
mintákat postafordultával küld : HENNEBERG G 
(cs. kir. udvari szállító) selyem gyára 
Zürichben. Svájczba czimzett levelekre 10 kros 
és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. 
Magyar nyelven irt megrendelések pontosan 
elintéztetnek.

Irodalom.
Andrée az északi sarkon lebeg, ha ugyan még 

szerencsétlen véget nem ért, mert hát nagyon ve­
szedelmes dologba vágta a fejszéjét. Minden esetre 
azonban nemes a czél, amit maga elé tűzött, s e 
cr.él elérésére őszintén kíván neki szenesét az egész 
müveit világ melynek érdeklődését a merész 
vállalkozó a legnagyob mértékben felköltötte. Nem 
csoda ha a magyarok érdeklődését is felkeltette, s a 
»Képes Családi Lapok« ez a kitünően szerkesztett 
és illustrált lap siet annak a kíváncsiságnak a 
kielégítésére, melylyel az expeditió eredménye élete 
kitűnik. Fénykép felvételek után mutatja be a 
»Sas« megtöltését, felszállásához tett előkészületeket 
s biztossan tudjuk, hogy elsők között lesz, kik kép­
ben és írásban az expeditió sikeréről be fognak 
számolni. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhi­
vatal (V., Vadász-utcza 14 szám Budapesten.)

A hüvelyes növényekről.
A hüvelyes uövéuyek kétségkívül fontos 

helyet töltenek be a szántókon s fontossá­
guk nyer az által :

1. hogy posteikbou igen dúsak,
2. hogy nemcsak emberi tápul, de abrak 

gyanánt is szolgálnak,
3. hogy keresett kiviteli czikket képeznek,
4. hogy a levegő lvgenytartalmából sokat 

felvesznek.
5. hogy zölden és szárítva értékesíthetők 

s megérve szárnélkül sokáig eltarthatok.
A hüvelyes növények szokásos nálunk 

termelni a borsót, lencsét, babot, bükkönyt, 
lóbabot. Mindezek a kapás növények közé 
tartoznak friss trágyát nem igényelnek, ez

nem is czélszerü alájok, kivéve ha zöld ta­
karmánynak vettetnek mint köztes növények 
is kultiválhatók más kapások közt s igy 
jövedelmet általok jelentékenyen fokozhat­
juk. Előnyük, hogy gyökereik igen mélyen 
lenyúlnak az altalajba s ott is felkeresik 
a tápot, tehát sovány földben is tenyész­
nek, tavaszi veteméuyek, vau azonban a 
bükkönynek és borsónak őszi félesége is.

Őszi borsó és őszi bükköny azonban csak 
szelíd éghajlat alatt telelnek át, hol a tél 
nem túlságos kemény. Magnak és zöld ta­
karmánynak vagy szénának termelik őket. 
Megtermelésük ép oly előnyös, mintha ta­
karmányt készítünk belőlük mert magjok 
keresett áru és igeu korai zöld takarmányt 
szolgáltatnak. Mindenkor más szálas nö­
vénnyel vettetnek, rendesen őszikalászosok­
kal. Magnak termelve a kalászos tápnö­
vény csak 1 VVs'öd részét teszi az egész­
nek. Takarmánnyal vetve */3-da bükköny 
vagy borsó s 13-da rozs, tavaszkor vetve 
zab vagy egyéb. Vetnek belőle kát. holdan­
ként 75 kg. bükkönyt s 25 kg. rozsot.

A lóbab azonban jó, kövér földet kíván, 
ez már zsaroló növény, sok tápanyagot ki­
húz a földből s ez okból trágyázni szoktak 
alá, nem dől meg, hanem néhol rozsdát kap 
(kivált nedves esztendőben). Rend s sorve­
tést kíván s kapás művelést.. Sortávolsága 
30—40 czm. igeu jókor vetendő, mint álta­
lában a hüvelyeseket, kivéve természetesen 
a paszulyt, mely hideg földben ki sem kel, 
ha dér éri, akkor meg elfagy. A lóbabok 
magjából sok vetőmag kell, itt ugyan hatá­
roz az is, hogy kis vagy nagyszemü lóbabot 
vettünk-e ? Számítunk rendesen 150—200 
litert. Csapadékos kiima alatt termése biz­
tos és jól fizet. Magját áztatva vagy da­
rálva értékesítik, mint igeu jó abrak takar­
mányt. Könnyen vethető eke után is s elég 
mély földtakarót kibír. A borsó és lencse 
természetesen sokkal ismertebb, mintsem 
hogy hosszabban kellene vele foglalkozni 
mindkettő néhol sokat szenved a zsizsiktől 
ilyen érdemes helyen volna helyet,tök egyéb 
hüvelyes növényt termelni, melyet a szizsi k 
nem báut. Ujabban kezdik a tavaszi borsót 
is vetni zöldtakarmánynak keverten.

A paszuly legismertebb valamennyi közt, 
leginkább elterjedt kert s mezei növényünk. 
Rendesen minta köztes növény termesztetik, 
habár érdemes volna vele külön is foglal­
kozni, amenyiben a szép fehér babot kül­
földre is mindenkor jól ellehet adni, miért 
is nagybani termesztésre mindig kön yü fö- 
vésti fehér babot használjunk. A dúsan trá­
gyázott talajt mindig meghálálja s különö­
sen a szuperfoszfát és gipsz keverékkeli 
trágyázás után óriási terméseket ad.

ÍV VALÓDI PÁRISI

H ALHOLY AG. GUMMI
tuczatja I, 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8 frt. Világhírű ezég. Alapittatott 1881-ben.

I Megrendelési czim:

I REIF xJ. különlegesség, WIEN, l„ Brandstätte 3.
Kiviteli árjegyzék ingyen zárt borítékban.

függni
í^wsní58í88!

---- • < P*-*-** »

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét a Szentesen, I. tized 193. szám 
alatt lévő irodánkra fölhívni s tisztelettel fölkérni, hogy ha akár birtokszerzési, akár pedig be- 
táblázott drágább kamatú adósságának kifizetése czéljából rövid vagy hosszabb idejű törlesztéses

OLCSÓ PÉNZKŐLCSÖMRE
szüksége volna, hogy hozzánk, alól Írott czimhez teljes bizalommal fordulni méltóztassék, miután 
általunk az óhajtott olesó pénzkölcsönhöz a lehető legrövidebb idő alatt juthat.

A tőkét nem hell külön törleszteni, miután a tőke és kamat együttesen tör­
lesztetik és a meghatározott időre az egész adósság elfogy.

A készpénz kölcsönök 3V270, 4°/0, 4V270 és 5% kamatra kaphatók, megfelelő 
tőketörlesztéssel 10 évtől 50 évig terjedő visszafizetés mellett.

Előlegre© költség- nincs semmi.
Szükséges iratok: telekkönyvi kivonat, karaszteri birtokiv, adókönyv.
Ragadja meg tehát minden birtokos az alkalmat, hogy régi, drágább kamatú adósságait az 

általunk fölajánlott olcsóbb kamatú kölcsönnel felcserélje, hogy minél előbb szabaduljon a sú­
lyos terhektől. Tisztelettel

BANK- és JELZÁLOG-KÖLCSÖN-ÜZLET
SZENTESEN, I., 193. Szathmári lisztkereskedő házában.
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I magyar királyi szabadalmazott
sesstÁzs

A magyar kir. sorsjáték
50.000 nyeremenyenek

jegyzóke.
A legnagyobb nyeremény a játék-

terv 9. §. szerint.
1000,000 
Egy millió korona

A nyeremények különleges beosz-
tása a következő:

Nyeremények Korona
1 á 600,000
1 „ 400,000
1 ■ 200,000
2 , 190,000
1 „ 90,000
1 „ 80,009
1 * 70,000
2 n 60,000
1 „ 40,000
5 n 30,000
1 . 25,000
7 M 20,000
3 „ 15,000

31 „ 10,000
67 „ 5,000
3 * 3,000

432 „ 2,000
763 „ 1,000

1238 „ 500
90 „ 300

,31700 „ 200
3900 „ 170
4900 „ 130

50 „ 100
3900 „ 80
2900 * 40

50000 ly>uitnJ,3'160'000kor-
összegben, mely 6 osztályban sorsol-

tátik ki.

Az 1897. év február hó 27-iki törvény szeriül 
a kis lutri megszűnik s ezen osztálysorsjáték ál­
tal pótoltatik, Németországban ezen nemű sors­
játékok már 100 év óta feunállanak és az illető 
sorsjegyek eladattak. Nálunk Magyarországon is 
emelkedik iránta az érdeklődés, mert a sorsjegyek 
legnagyobb része biztos kezekben vau Nemsoká­
ra ilyenek ráfizetéssel lesznek kaphatók. Azért 
ajánljuk, hogy a vétellel ne késünk.

A mag yar osztálysorsjáték áll :

100.000 és 60.000
eredeti sorsjegyből és pénznyereményből.

A nyerési esélyek oly előnyösek, hogy az eddigi 
kis lutri, vagy Ígérvény vétele ezzel nem is ha­
sonlítható össze. Ily előnyös esélyekkel szemben 
mindenki nyújtsa kezét a szerencsének viszonyai­
hoz képest.

Az összes 50,000 nyeremény a mellette álló 
nyeremény jegyzékből látható; ezen nyeremé- 
nyék 6 részben lesznek kisorsolva és a nyerő 
sorsjegy készpénzben kifizettetik.
6 frt egy egész ©r©cL©ti sorej©gr3r
3 « egy fél
1.50 „ egy negyed „
0.75 „ egy nyolczad „

A húzások a fővárosi vigadó épületében nyil­
vánosan történnek a m. kir. kormány felügyelete 
alatt és egy kir. közjegyző előtt. A húzásnál 
mindenki jelen lehet.

Mi üzlethelyiségünkben elárusítjuk vagy után- 
véttel, vagy az összeg postautalványnyali bekül­
dése ellenében ajánlott levélben elküldjük az ere­
deti sorsjegyeket. Minden egyes vevő nevét azon­
nal feljegyezzük és vevőink minden egyes húzás 
után megkapják a kimerítő sorsolási jegyzéket 

Rendelvényeket f. é.augusztus 19-igfogadunk el*

Török A. és Társa
a magy. királyi szabad, osztály-sorsjáték foelárusitói. 

Budapest, ■Vá.czil-lcör-u.t szám

SANGERHAUSENI GÉPGYÁR MAGYARORSZÁGI GYÁRTELEPE.
BUDAPEST, KÜLSŐ VÁCZI-ÚT 1443.

Első és egyedüli magyar special gépgyár,
a mely az összes mezőgazdasági iparágak számára szükséges

gépeket gyártja.
Gazdák és iparosok számára mint hajtó erő rendkívül 

előnyös a

„Hoffmelster-fíle gigmotei81
a legjobb, a legolcsóbb és legbiztosabb gőzgép. Fűthető szénnel 
fával, cserrel és minden egyéb hulladékkal. Minden nagyságban 

I2 lóerőtől kezdve gyártjuk.

,A Hoffmeister-motor‘
rendkívüli előnyei folytán minden eddig ismert hajtóerőt fö­
lülmúl. Felállítható bárhol, semmi alapozás vagy falazás nem 

szükséges, állhat szilárdan vagy szállítható

,A Hoffineister-motor‘
megszerzését gazdáknak és iparosoknak a legmelegebben ajánl- 
hatjuk. - Leírassa!, felvilágosítással, árjegyzékkel szívesen

szolgálunk.
Képviseletre ajánlatokat elfogadunk.

A »REFORM TAN MÓD VEZETŐSÉGE«
hogy a maga nemében páratlan a pedagóphysi- 
ológiai szaktekintélyek által elismert psychó- és 
physiológiai következetességen alapuló tanfolya­
main (levél szerint is) résztvevők között (nő 
vagy férfi) több mint

15000 KÖBÖN A
dijakat oszt ki oly czélból, hogy ezen tanmódot — 
amely mindenekelőtt a tanulni óhajtót m egta 
nitja tanulni, s egyben ennek emlékezőtehetsé­
gét a tökély legmagasabb fokára emelni törek­
szik, s csakis akkor kezd a tulajdouképeni tan­
tárgy tanításához ha a tanuló emlékezőtehetsége 
az illető tantárgy felfoghatására kellően előkészít­
tetett, — mindenütt ismeretessé tegye adja a kö­
vetkező dij talányt.

N
A g Yakor lat itt Ud Á s 

n. N. n. N. n. N. n. N. n. k ire 
h Asz nos

A ki ezen talányt helyesen megtudja fejteni 
küldje azt és 40 kr. postabélyeget a poutos czi- 
mével a REFORM-TANMÓD »F. 6.« VEZE­

TŐSÉGÉHEZ,

Budapest, Váczi-körút 47.
Minden egyes beküldőnek egy rendkívül érde­

kes, díszes kötésű könyv lesz bérmentve meg­
küldve. Azonkívül

8 osztályban 1500 főj utalom 
több mint 15000 korona

összértékben köztük 1000, 800, 750, 500, 300, 
250, 200, 150, 100 korona s i. t. értékben lesz 
kiosztva, olykép, hogy bárki is mind 8 osztályon 
vehet részt s igy 8 legelső főjutalomra is tehet 
szert. Közelebbi felvilágosítások valamint a ju- 
talmazottak névsora és czime más helyen lesz 
közölve.

Regények, folyóiratok, né­
pies elbeszélések, hírlapok, 
hasznos olvasmányok, képes 
könyvek, ima és énekes köny­
vek fűzve a vagy diszkötés- 
ben is kaphatók (bolti áron) 
lapunk kiadóhivatalában.

Majdnem
©OOO FORINT

lesz díjtalanul kiosztva
Iu ±2 T“

kiadóhivatala által. A dij kiosztáson, valamint a 
kiadóhivatal által nyújtandó tisztességes és jöve­
delmező mellékkereseten, (biztos állásra való ki 
látással) részt vehet mindenki (nő vagy férfi) ki 

a következő talány megfejtést beküldi.

A s Zeren cseabát Rakse géde.

A ki ezen talányt meg tudja helyesen fejteni, 
az küldje a megfejtést és 35 krt. postabélyegbeu 
a pontos czimével A LÉT kiadóhivatalának,

BUDAPEST, V.
Minden egyes beküldőnek egy rendkívül érdé. 

kés. díszes kötésű könyv lesz bérmentve meg­
küldve. Azonkívül

8 osztályban, 1500 föjutalom
majdnem

eooo írt összértékben
köztük jutalmak: 1000, 800,750,500, 300, 250» 
200, 150,100 korona s. i. t. értékben lesz kiosztva 
olykép, hogy bárki is mind a 8 osztályon részt 
vehet s igy 8 legelső főjutalomra is tehet szert. 
A közelebbi felvilágosítást valamint a jutalma* 
zottak névsora és czime a »LÉT«-ben lesz köz­
zétéve.

Ní°mat0U ^^^köTyvnyomdájábae Csongrádoe.


